

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年8月10日 星期一 农历六月廿一 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7356 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“昆仑2020”专项行动破获刑事案件2.4万余起

新华社北京8月9日电 (记者 熊丰) “昆仑2020”专项行动开展以来,全国公安机关共破获刑事案件2.4万余起,捣毁违法犯罪窝点7400余个,打掉犯罪团伙3000余个,抓获犯罪嫌疑人4.3万余名,涉案总价值185亿元。

这是记者9日从公安部获悉的。今年5月,公安部部署全国公安机关开展“昆仑2020”专项行动,依法严厉打击危害食品、药品、生态环境安全,侵犯知识产权和涉野生动植物等领域违法犯罪。

在打击危害食品安全犯罪领域,公安机关重点针对肉制品、食用油、保健食品、酒水饮料等领域危害人民群众身体健康、侵害企业和消费者合法权益的犯罪行为,共破获案件4700余起,捣毁窝点2600余个,打

掉犯罪团伙800余个,抓获犯罪嫌疑人9000余名。

公安机关还紧盯制售假劣口罩、医疗器械、消毒液等防疫物资犯罪和制售假劣药品等犯罪,共破获案件1400余起,捣毁窝点800余个,打掉犯罪团伙300余个,抓获犯罪嫌疑人3100余名,及时消除了公共卫生隐患。

在打击破坏生态环境资源犯罪领域,公安机关加强与有关部门协同配合,严厉打击污染环境、盗伐滥伐林木、非法占用林地草原、破坏野生植物资源、非法采矿采砂等破坏环境资源犯罪,共破获案件8600余起,捣毁窝点1900余个,打掉犯罪团伙900余个,抓获犯罪嫌疑人1.4万名。

(下转第2版)

我省开展体育法律知识普及竞赛答题活动

答题截止时间为8月15日24时

河北法制报讯 (记者 张世杰)为进一步加大全民普法工作力度,推动体育法治宣传教育工作深入开展,8月7日,省体育局、省法治宣传教育领导小组办公室联合下发通知,决定组织开展2020年全民健身日体育法律知识普及竞赛答题活动。

据悉,此次培训主要任务是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习《习近平谈治国理政》第三卷,学习宣传贯彻好民法典,加强产权和企业家权益司法保护,增强风险意识、增强底线思维,不断提升中基层法院院长的政治能力和履职能力,为开创新时代建设经济强省美丽河北新局面提供有力司法服务和保障。培训期间,将邀请有关领导和专家为中基层法院院长授课。

学习并参与在线竞赛答题。答题结束后点击提交完成答题,可实时查看成绩。

此次答题包含单项选择题、多项选择题、判断题、主观题四种,答题时间为8月8日8时至8月15日24时。答题者每人每天3次答题机会,每次10题,每道题限时10秒钟,每题答对得1分,答题时间结束自动提交,系统根据答题结果自动累计积分进行排名。参加活动者每次答题依据对错及用时获取相应积分,多次答题的积分自动累加。活动截止后,活动组织方将根据答题者个人累计积分等情况进行排名确定名次。凡参与者皆有机会得到答题红包,同时,按照答题累计积分排名,前60名答题者将获得1000元至200元价值不等的奖品。

承德市举办“百名法学家百场报告会”政法系统专场报告会

河北法制报讯 (记者 王絮冬 通讯员 刘海君)8月7日下午,承德市委政法委、市司法局、市法宣办、市法学会联合举办承德市“百名法学家百场报告会”政法系统专场报告会,中国政法大学副教授王雷受邀作“全面实施民法典,提升承德市域社会治理现代化水平”的专题辅导报告。承德市委常委、政法委书记苏铁成主持报告会,要求全市政法机关、政法干警做学习民法典的领跑者,先学一步、学深一层,特别是各级政法单位领导班子、领导干部要率先垂范,以上率下,当好学习民法典的领头雁和排头兵,不断掀起学习的高潮。

报告会紧扣习近平新时代中国特色社会主义思想,从民法典的编纂背景、内容体系和功能定位入手,结合市域社会治理现代化,从八个方面深入阐述了民法典的重大理论成果。报告会还系统分析了突发事件等紧急情况下,民法典对政府治理能力提出的新要求;从“法不禁止即自由”“法无授权不可为”“法定职责必须为”三个视角,全面解读了民法典对法治政府建设的新要求;从小区善治、“一体两翼”、家庭家教家风三个方面,深刻诠释了民法典对城市乡村基层新治理体系的新要求。

承德市直和各县市区政法单位共设立55个分会场,全市3000余名政法干警通过广电网网络视频直播同步收看了报告会。

邢台交警抗击降雨力保交通安全畅通

河北法制报讯 (记者 王智勇 通讯员 黄鹏)自8月4日夜间起,邢台市出现连续多日的强降雨过程,造成该市部分道路积水、山体落石。为确保道路畅通,保障人民群众生命财产安全,邢台市公安局交警支队1147名民警、辅警全员战斗在防汛抢险最前沿,指挥疏导、路面管控、排险除患、服务群众。

邢台交警加大对城区重点路段和区域的巡逻频次,对出现道路积水等情况的路段和地道桥涵洞,及时联系相关部门进行抢险救援,并设立反光锥筒或交通警示牌,进行交通疏导或管制,提醒过往车辆减速慢行或绕道行驶,防止发生交通事故。

8月6日,邢台市区多处路段和地道桥涵洞在降雨中出现积水,辖区交警大队将警力最大限度投放到积水路段和易发生交通拥堵路段,采取安全防护和分流措施,防止车辆冒险盲目通行,保障各路口车辆有序通行和交通安全畅通,遏制

雨天道路交通事故的发生。

降雨还导致G340国道及S321、S323省道发生落石,存在较大交通安全隐患。信都区交警三大队及时采取应急管控措施,设置临时提示牌,并安排警力对隐患路段进行值守,积极引导过往车辆绕行,确保安全。同时,加强对已清理完毕路段的巡逻力度,确保隐患及时消除。

在疏导交通的同时,邢台交警还强化预警提示,通过微信、微博等方式,向社会发布预警提示,广泛宣传强降雨天气下交通安全知识和注意事项,提醒广大车辆驾驶人谨慎驾驶、安全出行;实时发布路况和交通管制信息,及时为群众提供信息。

据悉,连日来,邢台交

卫彦明在全省中基层法院院长培训班开班仪式上要求

不断提升政治能力和履职能力建设 服务保障经济强省美丽河北建设

河北法制报讯 (记者 李胜男 通讯员 马红娟)8月7日上午,为期三天的全省中基层法院院长培训班在国家法官学院河北分院固安校区开班。省法院党组书记、院长卫彦明出席开班仪式,要求深刻认识我国社会主要矛盾发展变化带来的新特征新要求,增强机遇意识和风险意识,把握发展规律,发扬斗争精神,善于在危机中育新机、于变局中开新局,抓住机遇,应对挑战,趋利避害,奋勇前进,推动全省法院不断实现新发展。

卫彦明强调,要始终坚持党对人民法院工作的绝对领导,做讲政治的引领者。坚持以科学理

论武装头脑,全面系统学习《习近平谈治国理政》第三卷,深刻理解核心要义,夯实政治理论根基。扎实推动专题教育活动,认真查找薄弱环节,认真推进整改,以实际行动增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要全面贯彻以人民为中心的发展思想,做贯彻实施民法典的推动者。扎实做好民法典贯彻实施工作,深入践行司法为民宗旨,不断提高民事审判质量和司法公信力,推进保障民法典全面有效执行。

卫彦明提出,要紧紧围绕党和国家发展大局,做推动经济高质量发展的保障者。牢固树立总

体国家安全观,深入推进扫黑除恶专项斗争,坚决维护社会大局稳定。依法打击妨碍企业生产经营的违法犯罪行为,积极服务常态化疫情防控,全力保障企业复工复产。全面落实新发展理念,服务保障重大国家战略实施,做强产权司法保护和知识产权保护,平等保护企业家合法权益,全力营造法治化营商环境。

卫彦明强调,要不断推进改革创新,做攻坚克难的示范者。加强审判管理,以更高标准提升审判质效,以更大力度深化司法改革,以更快步伐建设智慧法院。要大力加强法院队伍建设,做良好政治生态的培育者。认真履行一把手

职责,切实发挥“头雁”作用;着力加强领导班子建设,不断夯实组织基础;持续推进正风肃纪反腐,确保忠诚干净担当。

据悉,此次培训班主要任务是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习《习近平谈治国理政》第三卷,学习宣传贯彻好民法典,加强产权和企业家权益司法保护,增强风险意识、增强底线思维,不断提升中基层法院院长的政治能力和履职能力,为开创新时代建设经济强省美丽河北新局面提供有力司法服务和保障。培训期间,将邀请有关领导和专家为中基层法院院长授课。



提供精准司法服务 多元化解矛盾纠纷

秦皇岛法院保护中小投资者合法权益有“良方”

河北法制报讯 (记者 刘波)今年以来,秦皇岛市两级法院通过提供精准司法服务、多元化解矛盾纠纷等多种措施,依法保护中小投资者合法权益,取得了显著效果。

今年初新冠肺炎疫情发生后,为充分保护中小投资者合法权益,促进企业健康发展,秦皇岛市中级人民法院坚持提升内部动

力,先后组织“确保司法审判政治法律社会效果相统一”、优化法治化营商环境培训班,引领全市法院提供精准司法供给。同时,该院及时制定助推复工复产达产10条措施和服务保障“六稳六保”8条司法意见,对受疫情影响较大的涉及中小微企业、个体工商户等纠纷,注重发挥多元化纠纷解

决机制的作用,坚持调解优先,积极引导当事人协商和解、共担风险、共渡难关。截至7月底,该市两级法院在诉前、诉中和执行环节调处和解案件3500多件,执结案件534件。其次,该院坚持文明执行,综合考量、审慎适用强制执行措施,对320余家涉案中小微企业采取“放水养鱼”“腾笼换鸟”等

活封执行方式,化解企业债务危机、增强造血功能,维持正常运转。此外,该市两级法院还推行院庭长包联企业制度,院庭长深入40多家企业开展司法调研和法治宣传活动,积极回应中小微企业复工复产面临的法律问题,及时提供精准司法服务,依法助推复工复产达产。

解纷,在百姓家门口 ——高邑县人民法院积极推进“无讼村居”创建纪实

□ 河北法制报记者 张哲

“人民法院是守护公平正义的最后一道防线,但不是纠纷解决的最主要和唯一的途径。要提升基层治理水平,就应该把防线前移,移到老百姓的身边,加大诉源治理工作。这就是我们推出‘无讼村居’创建的初衷。”日前,在高邑县人民法院,院长张静向记者介绍说。

今年以来,高邑法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,落实县委实施社会治理能力现代化战略要求,

以打造“无讼村居”为抓手,深化“三无”(无访、无讼、无刑事发案)创建工作,精细谋划、精密布局、精心推动,高标准构建多元解纷体系。

在大量前期调研的基础上,该院选取了近年来没有诉讼发生的秦留村等5个村作为示范村,选取纠纷较少、通过诉源治理可实现无讼的东南关村等15个村(居)作为创建村,在全县各村分别悬挂了“无讼村居”示范点、创建点牌子和“驻村法官联系卡”,签署了共建协议,张贴了《共建“无讼村居”倡议书》,倡导群众相亲相

爱,和睦相处。

一般纠纷就找村调解员

街坊邻里,天天相见,有时难免会发生鸡毛蒜皮的纠纷。有纠纷了怎么办?找驻村人民调解员居中化解。

第一个示范点秦留村,是远近闻名的华侨村,村里先后培养大专以上学生130人,其中硕士生22人、博士4人、博士后2人。村支部书记秦彦岭向记者介绍:“村里有浓厚的文化底蕴,家家户户想方设法

都要供孩子上学。所以我们村的民风很纯朴,从来没有发生过什么民事诉讼,有事在村里就解决了。”

去年冬天,该村有一户人家想在院外大道边上建一个车库,村里发现后去制止,可户主不听,说这条道原来就是祖上留下的。没过几天,这户在外上大学的孙子放假回来了,村里的民调员就去找他谈这个事。通情达理的孩子当场就说:“这不应该盖,我回去劝爷爷。”没几天,他就把爷爷的工作做通了。

(下转第2版)